

# Patriotul

ORGAN DE LUTĂ ÎN APUSUL AVANTIEI FASCISTE

Redacția și administrația  
ARAD, Piața Pievelui No 2.  
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet  
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 750+50  
Pentru membrii Sindicatelor 650 lei  
plus cheltuieli de înmânare Lei 50  
Autoritate: Instituții 20.000 Lei pe an

## Vaida-Voevod

Opinia publică democratică a primit cu satisfacție știrea arestării de către Garzile Cetățenești a lui Alexandru Vaida-Voevod la Sibiu

Vaida-Voevod este o figură sinistrală a politicii reacționare de altădată a României care a pregătit terenul pentru fascism și în special mișcării legionare. În calitate de ministru de interne a sprijinit activ cu fondurile acestuia mișcarea de teroare a lui Corneliu Codreanu, acoperind cu presedintul său faptele acestui slugoi al lui Hitler, pregătind calea pentru încercarea României în interesele axei și rezervind țara imperialismului hitlerist. S'a manifestat mai ales în ultimii ani ai activității sale politice contra democrațiilor occidentale, precum și contra prieteniei cu Uniunea Sovietică, fiind inițiatorul intrigilor în urma cărora marele om de stat Nicolae Titulescu a fost destituit din postul de ministru al afacerilor externe. În marșalele sale politice s'a declarat pentru o politică alături de Hitler și Mussolini, cu toate că fiecare cetățean competent știa că această orientare nu putea să aducă țării noastre decât o prăbușire economică și destrămarea hotărâtorii țării, politică susținută de dictatorii Hitler și Mussolini.

Vaida-Voevod s'a identificat atât de mult cu politica hitleristă, încât a fost precursorul legislației rasiste din România, lansând lozincă de „nume valahic”.

Majoritatea masacrelor săvârșite în România muncitorimii coincideau în timp cu prezența lui Vaida-Voevod la conducerea aparatului de interne. Astfel în anul 1938 Vaida-Voevod a fost acela care a ordonat să se deschidă focul comuncitorilor întruniți în congresul muncitorilor la Timișoara. Și acum ne reamintim de măcelul săvârșit contra muncitorilor minieri din Valea Jiului, unde deasemenea din ordinul lui Vaida au fost împușcați muncitori nevinovați, cari cereau dreptate și o viață mai omenească. În anul 1939 tot același Vaida-Voevod a înăbușat în sânge greva muncitorilor din Valea Jiului, cari nu cereau decât drepturile lor și au protestat contra procesului de fascizare din România. Sute și sute de muncitori au fost atunci răpuși de gloanțele reacționarilor reprezentați prin Vaida-Voevod, care a ordonat împușcarea muncitorilor care au îndrăznit să facă cuvântul lor de protest conștient în România. În același timp au fost omorâți și alți muncitori, conducători ai muncitorimii, cum sunt Gheorghiu-Dej, Chivu Stoica, Vaida-Voevod și alții, au fost aruncați în închisori și acolo au murit în condiții de detenție terribile, în condiții de înfrângere a muncitorimii, cum sunt Gheorghiu-Dej, Chivu Stoica, Vaida-Voevod și alții, au fost aruncați în închisori și acolo au murit în condiții de detenție terribile, în condiții de înfrângere a muncitorimii.

Vaida-Voevod s'a acuzat singur în procesul său, când în procesul lui Corneliu Codreanu, alături de Iuliu Vlad, a depus mărturie favorabilă legionarilor, declarând chiar în fața Tribunalului de la Sibiu că el și alții au considerat că se consideră nașterea și dezvoltarea Garzii de Fier. Acest om compromis politi-

## Armata Roșie a ajuns la frontiera Austriei

### Importantele centre Győr, Komarno și Sombathely au fost eliberate

MOSCOVA. Trupele sovietice se găsesc la 10 kilometri de granița Austriei, după ce au ocupat orașul Győr, important centru industrial și au străpuns liniile germane de apărare din această regiune.



**MAREȘALUL MALINOVSKI**  
Trupele marelui mareșal au trecut râul Ráb și astfel au înălțat și ultimul obstacol care le mai stătea în cale pentru a putea pătrunde în Austria.

după o înaintare viguroasă au cucerit orașele Győr și Komarno situate la 50 respectiv 70 km. de frontierele Austriei.

Ambele armate, a 2-a și a 3-a Ucrainene, menținându-se în direcția Austriei. Trupele marelui mareșal au blocat Dunărea prin ocuparea orașului Komarno. Corespondenții de presă semnificază că în acest sector aeronauticii sunt în pregătire mari evenimente care se vor produce în cel mai scurt timp.

Agencia de presă germană Transocean a anunțat azi noapte că trupele sovietice au cucerit orașul Lebus pe Oder.

Dela Moscova n'a fost confirmată încă această știre.

În Prusia Orientală continuă luptele de nimicire ale grupurilor germane încercute la Sud-Vest de Königsberg. Pe malurile golfului Frischeshaff au fost capturate 4000 de prizonieri și o mare pradă de războiu între care se numără 222 de tunuri și 1500 camioane.

În cursul zilei de ieri pe întregul front de Răsărit au fost distruse și scoase din serviciu 190 care blindate și în

luptele aeriene și prin trupa artileriei au fost doborâte 96 avioane germane.



**MAREȘALUL TOLBUCHIN**  
Mareșalul Stalin a adresat Joi seara un ordin de zi mareșalului Tolbuchin, anunțând că trupele frontului 3 Ucrainen au ocupat orașele Szombathely, Kapuvár și Kőszeg.  
Astfel avangazile trupelor sovietice au ajuns la frontiera Austriei.

## O nouă serie de orașe ocupate pe frontul de Vest

### Berlinul bombardat de 1000 de cetăți sburătoare - Guvernul lui Hitler a părăsit Berlinul

LONDRA. — Pe frontul de Vest trupele aliate se îndreaptă cu repeziune spre centrele Munster, Kassel și Nürnberg. În cursul zilei de ieri au fost ocupate orașele Giesen, Bohold și Gelsenkirchen.

Trupele britanice au intrat deasemenea în suburziile Duisburg. Forțele britanice au făcut alte însemnate progrese, tăind drumul principal Darmstadt—München.

Trupele aliate detin acum o porțiune de 500 km. pătrunși dincolo de Rin. Ultimele comunicate arată că trupele americane

au intrat în orașul Mainz și au cucerit de înamic partea de Nord al orașului.

În acest sector au fost capturate 1400 de prizonieri. Corespondenții de presă anunță că trupele americane au cucerit orașul Neudenberg, care este situat pe Main. Trupele aliate se găsesc în acest sector la 185 kilometri dincolo de Rin. Înaintarea continuă în

cele trei direcții arătate. Aliații înaintază atât de rapid, încât de două zile artileria n'a putut urma blindatele.

În sectorul marelui mareșalului Montgomery trupele înaintază prin șesul Westfalia și se apropie de Munster.

găsește coloana 7-a blindată de gardă și toate blindatele duc cu ele piese de schimb și combustibil suficient în vederea unor operațiuni de durată. Rezistența germană este din ce în ce mai slabă și desorganizarea în rândurile armatei germane a început. În sectorul de nord al armatei marelui mareșalului Montgomery trupele britanice

au cucerit orașul Emerik, centru important al industriei germane.

Trupele americane aparținând Armatei 1-a au intrat în suburziile mari ale orașului Duisburg, unde se dau lupte grele între instalațiile portului.

Armata generalului Patton care este formată în mare parte din coloane blindate, a făcut joncțiune

cu unitățile armatei 1-a americane, după o înaintare fulgurantă străbătând 45 kilometri în 10 ore.

Un ultim comunicat sosit de pe front anunță că trupele americane au intrat în Mannheim, mare centru industrial, unde se dau lupte de stradă.

O mie de fortărețe sburătoare au atacat în cursul zilei de ieri Berlinul și Hannovera, iar în cursul nopții avioanele britanice au bombardat garile și instalațiile de benzină sintetică de la Paderborn.

Din Berna se anunță că — conform unor informații demne de încredere — guvernul german a părăsit Berlinul. Ministeriele au fost instalate într-o localitate a cărei nume se ține secret.

Orașul Marburg a fost ocupat. Deasemenea a fost cucerit și Frankfurt am Main, cu excepția unei periferii.

cește și cunoscut prin coruptia lui, este arestat și în cursul zilei de ieri în fața Tribunalului Poporului, unde trebuie să dea socoteală de activitatea sa prin care a contribuit în mare măsură la dezastul țării.

Demnitatea înaltă pe care o deținea a fost folosită de el ca un mijloc de apărare pe care l-a recuzat în fața Tribunalului Poporului, unde trebuie să dea socoteală de activitatea sa prin care a contribuit în mare măsură la dezastul țării.

unui politician reacționar, dușman înversunat al poporului. Iar sentința ce se va aduce în procesul lui, trebuie să fie și va fi expresia demnității și a conștiinței poporului care face dreptate.

BOGDAN IOAN

BANCA VICTORIA S. A. ARAD

## Convocare

Se aduce la cunoștință domnilor acționari ai Băncii Victoria S. A. Arad, că în temeiul art. 35 și 38 din statutul băncii, cu dispozițiile relative la adunările generale cuprinse în art. 209 și următorii din noul Cod Comercial puse în vigoare prin Decretul Lege No. 3627 publicat în Monitorul Oficial No. 233 din 7 Octombrie 1939, sunt convocați în adunare generale ordinară pe ziua de 13 Aprilie 1945, ora 10, spre a delibera asupra ordinelor de zi de mai jos.

Adunarea se va ține în localul băncii din Arad, str. Horia No. 2.

Vor avea dreptul a lua parte la adunarea generală acționarii care până în ziua de 7 Aprilie 1945 inclusiv vor fi deposedați de acțiunile la sediul băncii sau sucursalele din Timișoara și Oradea, agențiile Châșineu-Criș, Buteni, Beius, Radna și Șiria, precum și la băncile membre ale „Solidarității”.

Acționarii ale căror acțiuni se găsesc la data prezentei convocării la bănci sau instituțiuni, vor putea depune în același termen, în loc de acțiunile efective, o dovadă din partea băncii sau instituțiunii respective, prin care să se arate numărul acțiunilor și că sunt ținute până la adunarea generală ordinară la dispoziția Băncii Victoria.

Acțiunile neeliberate încă se consideră depuse.

Dacă în ziua prevăzută nu va fi reprezentat numărul de acțiuni recerut de statute și lege, sesiunea se amână, fără altă convocare, pentru ziua următoare 14 Aprilie 1945 și se va ține la aceeași oră cu același ordine de zi, tot în localul băncii din Arad, str. Horia No. 2.

Procurile de reprezentare vor fi timbrate.

Adunarea generală va fi legal constituită dacă acționarii prezenți sau mandatarii lor vor reprezenta jumătate din capitalul social.

## Ordine de zi:

1. Darea de seamă a Consiliului de Administrație și raportul Consiliului de Cenzori pentru gestiunea anului 1944, discutarea și aprobarea bilanțului și a contului de profit și pierdere încheiate la 31 Decembrie 1944, distribuția beneficiului net și descarcarea Consiliului de Administrație și a Consiliului de Cenzori.

2. Ratificarea cooptării d-lui dr. Aurel Demian în Consiliul de Administrație în locul d-lui Remus Rafiroiu, demisionat.

3. Alegerea a 3 membri în Consiliul de Administrație în locul celor ceși la sort, conf. art. 125 din Codul Comercial.

4. Alegerea Consiliului de Cenzori pe un an.

5. Stabilirea retribuției administratorilor.

6. Stabilirea remunerației cenzorilor.

7. Eventuale propuneri.

240 Consiliul de Administrație

COMUNITATEA EVREILOR DE RIT OCCIDENTAL din Arad anunță că azi, 30 Martie, slujba de „Maariv”, precum și cea de „Mussaf” de mâine va fi oficiată de d. primcantor EMANUIL ENGEL. Slujba de „Maariv” începe la orele 5.30, iar cea de „Mussaf” (Sâmbătă) orele 10. 232

**URANIA** Telefon 12-32

Repr. la orele 3 și 5. Dum. și sârb. la 11-30

Azi premieră pentru România 226

Exceptionalul program pentru paștile catolice în impresionanta realizare cu Peter Lorre

și mister

**Omul misterelor**

Un superfilm unic în analele filmelor

## TÂNĂRUL PATRIOT

## CRIMINALII DE RĂZBOIU

Acum când Armatele Aliate și Armata Română pornesc într-o supremă încordare la asaltul final contra Germaniei naziste, când victoria — deși necesită încă multe eforturi — se întrezărește la orizont, se pune și la noi ca și în celelalte țări eliberate din sub jugul fascismului cu toată seriozitatea problema pedepsirii acelor care s-au făcut vinovați de dezastrul țării sau în timpul războiului au săvârșit acte de barbarie.

Guvernele care dela 23 August începeau să se perindă la cârma țării, n'au întreprins nimic serios în această privință. După arestarea câtorva dintre cei mai puțin vinovați, au abandonat chestiunea.

Dar să vedem cine sunt acești vinovați de dezastrul țării și criminalii de războiu.

Sunt aceia: care au vândut țara nemților și Ardealul de Nord lui Horthy. Care, rupând alianțele noastre firești, au introdus fascismul în țara românească. Care ne-au mânăat într-un războiu de jaf și cotozare contra Uniunii Sovietelor, un războiu în

care a pierit floarea tineretii române și s'a ruinat țara.

Sunt aceia: care pe teritoriile ocupate au săvârșit acte de cruzime nedemne de un ostaș și cu totul în contrazicere cu bunătatea proverbială a poporului nostru, stărpind sate întregi, înfundând lagărele morții în Transnistria. Care în beciurile Siguranțelor au chinuit la moarte pe luptătorii anti fasciști români. Conducătorii și șefii de cuib legionari.

Până astăzi aceștia, grație profesioniștilor care au condus țara, s'au plimbat liberi, făcând o propagandă fascistă și șovină, răspândind știri alarmante.

Gvernul Groza a ajuns în fruntea țării din voința poporului și a început să soluționeze și această problemă, iar Mișcarea Tineretului Progresist a hotărât să ajute guvernul Groza în opera de defascizare a țării.

Deci, tineri, pentru a pedepsi acești fioroși asasinii, pentru a recăștiga cinstea țării noastre, să ajutăm cu toții la stărpirea fascismului intern.

PAVEL DAN

## Programul de football al O.S.P.-ului pentru zilele de Duminică și Luni

După cum am anunțat în numerile noastre trecute, la Organizația Sportului Popular se depune o mare muncă pentru pregătirea unui program sportiv de primăvară. Primul rezultat al acestei munci este că Duminică 1 Aprilie orele 16 se va disputa un match amical între formațiunile Gloria și CFR Arad.

Duminică va avea loc și un match

de deschidere între juniorii AMEFA și CFR.

Deasemeni Luni 2 Aprilie la aceeași oră se va disputa un match între AMEFA și Vulturul.

După ce se va face deschiderea acestui prim program de primăvară, vor urma și altele și astfel publicul sportiv din Arad va avea ocazie după atâta timp să asiste la câteva meciuri sportive interesante.

## Se revizuesc mobilizările pentru lucru

Ministerul de războiu comunică următoarele: În timpul guvernărilor precedente s'au făcut grave abuzuri în ceea ce privește acordarea scutiților de concentrare și mobilizare pentru lucru, fapt ce a determinat o serie întreagă de nemulțumiri. În urm. introducerii noulor idei de democratizare este de datoria fiecărui cetățean ca în fața legilor țării să-și facă datoria fără deosebire de rang social, credință sau rasă. În consecință, s'a dispus ca să se revizuiască cu toată îngrijire

toate aprobările date pentru mobilizații pentru lucru și scutiții de concentrare atât a particularilor, cât și a celor aflați în stabilimente și instituțiile ce lucrează pentru războiu.

## Plata pensilor

Plata pensilor lunare de orice categorie, cotelor familiare și drepturilor transitorii pe carnețe, convenite pe luna Martie 1945, Vineri 30 Martie între orele 8—13 No. 1—1500, Sâmbătă 31 Martie între orele 8—13 No. 1500—400.

Fiecare pensionar se va prezenta personal cu livretul de pensie la biroul pensilor pentru verificare și numai după aceea se va prezenta la percepție pentru încasare.

## brutăria Siclovan

Inscrierea cu cartela pentru pâinea de calitate bine cunoscută excele și din  
Se primesc la sucursala deschisă de curând în  
Strada Ioan Petran Nr. 2  
(colț Piața Miron Cristea)  
Incepând de Sâmbătă 31 Martie crt.  
moștra de pâine se poate cumpăra

## CINEMA „ROYAL“

Str. Alexandri 2. Telefon 19-33

Rep. la orele 3 și 5 fix.

RAIMU în

DOMNUL ȘOARECE

Cel mai mare film senzațional

Dumnezeu repr. la orele 11,30 3 și 5 fix.

## CINEMA CAPITOL

Str. Brătianu 18 Telefon: 19-33

Repr. zilnic la 11:30, 3 și 5 fix

Filmul așteptat de tot Aradul

Crinal din Mexic

cu Regina Libranheimo și Tino Paulo 224

## FORUM

Telefon 20-10.

Rep. la orele

3 și 5

Azi reprezintă cea mai mare realizare cinematografică 223

ANTONIO ADVERSO

și jurnalul Căderea Budapestei

## ARO

Telefon 24-45. Repr.

la orele 3 și 5

Duminecă 11 3, și 5

De Sâmbătă senzația paștilor (catolice) 221

Pe la studiourilor Warner-Bros

Cei 6 copii ai străzii în

Ingeri cu fete murdare

Ingrjiți bilete din timp!

Bilete de favoare strict suspendate.

## Mica Publicitate

AGENȚIA HAASZ, Str. Dr. I. Petran No. 3. Telefon 22-24. Mijlocirea imobilelor. 8.000.000: 1x3, 1x2, 1x1, în centru; 8.000.000: 2x2, 8x1, 1 atelier în centru; 5.000.000: 2x2 Str. Măciom; 3.500.000: 1x2 Pârnea; 5.000.000: 1x4, 1x2, în centru.

AGENȚIA HATSCHKEK, Arad, str. Carol 17, Telefon 1695. Mijlocirea imobilelor (sume în milioane de lei): 32: centru. palat, 8 apart. moderne, 22: vilă, 3 apart. poz. pe plac, terasa, baicoane, soare; 18: apr. teatru casa modernă; 10: 3 cam. bae, 30x9 atelier; 7: lângă Arad 10 jug. arabl. ca să nouă, 5 cam., grajd; 6.5: 3x2, 8x1 apart. despărțibil; 5.5: vilă, cam., bae; 2.5: Ghioroc 2 jug. ca casa.

CAUT spre cumpărare motor elect. 1 cal putere. Adresa la ziar.

BARACA DE LEMN în suprafață de 120 m. p., construit în stația Arad pentru sala de așteptare. Doritorii vor adresa la Inspectia 6 L. camera Nr. 16, în zilele de lucru dela 10—12. Plata livrării imediat la terminare cu acordare de avansuri. 611

CARUCIOR de copii, adânc, nou, de vânzare. Str. Alexandru Gavra 7. 611

CAUT casă singură, aproape de centru, de închiriat. Adresa la ziar. 611

CAUT doamnă inteligentă lângă o firmă de trei ani, pentru înainte de m. să. Str. T. Cîntea 31. 611

CAUT local betonat cu apeduct. Lăptăria „Rex”, Metianu 2. 211

CUMPAR aranjament de bae. sobe, teracotă, poartă de fier. Str. Măciom 36, ap. 4. 611

DE VANZARE moară de urliut. Bulevardul Traian, Păulcan, poșta Sebiș. 611

CAUT locuință, 2—3 camere, baie, pendințe, sau casă particulară. Adresa la ziar. 611

CAMERA separată cu apeduct. Loc de închiriat. Adresa la ziar. 611

LOCAL de prăvălie de închiriat pe bulevard, eventual imediat. Informații: Gellényi G. Arad, Str. A. M. reșanu Nr. 11, între orele 12—2. 611

GRADINA în arendă de închiriat. Te acolo de vânzare un frigifer. Hame mer. Gen. Coandă 19. 611

CAUT asociat cu capital pentru producții rentabile în masa. Oferte de sub „Convenabil” la redacția „Patriotul”. 611

SE CAUTĂ alergător. Ioan Cristea, Co., Piața Avram Iancu 1—6. 611

CAUT țesătoare perfectă. Popan, S. Goldiș 9. 611

CAUT cameră mobilată cu bucătărie sau fără, aproape centru. Adresa „Reclama”, Str. Eminescu 4. 611

LOCURI de case pe periferia din Se de vânzare. Informația: Str. Leucă 39. 611

COȘAR pentru curățirea coșurilor la stația Arad se caută de Secția L. CFR. Plata imediat. 611

222 Cinema „CORSO“

Telefon 23-66 Repr. 1,30, 3,15 și 5,15

VIVA VILLA  
WALLACE BEERY  
VIVA VILLA  
WALLACE BEERY  
VIVA VILLA

Biletele favoare și gratuitățile sunt suspendate

## Prizonierii

Cu ochii înlăcrămați, cu gândul doar la cel care i-a fost mai scump în lume, d-na Letița Spmanțiu a intrat în redacția noastră și ne-a rugat să publicăm cele de mai jos.

Este o mamă, una singură din atâtea mii cărora Antonescu și clica lui le-a răpit copiii, le-a răpit însăși viața lor, trimțându-i să moară prin stepele Rusiei pentru interesele lor meschine. Ne a predat următorul manuscris:

„Am citit din ziarul „Patriotul“ cuvintele atât de măscătoare adresate mameilor cu scopul de a reda liniștea sufletească tuturor acelor cari ar fi putut cădea victimă svonurilor puse în circulație de către persoane interesate și conform cărora ar urma să se ridice și să se rupă dela sânul familiei copii dela vârsta de 3—5 ani.

Sunt rugate mamele să creadă în noblețea sufletească a bunilor noștri aliați ruși, a căror minte nu poate concepe un asemenea atențat la dreptul sfânt al familiei.

Sunt cele mai sublime cuvinte adresate mameilor, azi greu încercate din toate straturile sociale.

„Dreptul sfânt al familiei“ pe care s'au întemeiat mii de generații din lumea toată și pe care bunii și generoșii noștri aliați îl dau garanță pentru liniștirea sufletelor mameilor, este cel mai sfânt principiu.

Rândurile cetite m'au îndemnat să adresez o rugăminte, un apel arzător din partea acelor mame greu încercate ce poartă povara multor ani de zile a neliniștii sufletului lor, care nu știu nimic de fii lor și zac în letargia conștiinței, mai grea că moartea care macină ființa, dar mai ales sufletul.

Vreau să știu interpreta acestor mame, a căror iubire pentru fii și familia lor este un drept sfânt. Apelez la ei în drept, la noblețea lor, la puterea și mai ales la nobilul lor sentiment de dreptate, și-i rog să mijlocească spre lumină și adevăr, să spulbere din sufletul acestor mame orice gând de amăgire și îndoială produsă de fel de fel de svonuri, să știe și ele în sfârșit despre fii lor, dispăruți ori de sunt vii ori de sunt morți. Atât!

Ar ajunge acestor încercate mame, pentru liniștirea sufletelor lor“.

Până aici manuscrisul. Bandiții cari au mănătin tinerii români până la Stalingrad, în prezent se află în fața judecării tribunalului poporului. Acești nemernici pentru care 500 mii de vieți erau nimic, pentru cari lacrimile și suferințele părinților însemnau nimic, atunci când era vorba ca ei să jefuiască, în timp ce alții mor, aceștia astăzi sunt judecați de popor.

Și această judecată nu e răzbunare. Dar sângele celor 500 mii de tineri străigă.

Mameilor le răspundem:

Guvernul Groza care ne-a readus Ardealul de Nord, care a dat țaranului pământ asupra căruia el are drept, acest guvern și-a pus în programul său readucerea prizonierilor de războiu. Și realizarea acestui punct de program se va realiza mai curând decât crede.

Th. T.

In această săptămână

## Băile Simay

Vineri, Sămbătă, Duminică și Luni

Vineri după masă

aburi pentru femei 229

## Muncitorii dăruiesc tractoare țaranilor

Ziarul „Scântea“ arată că muncitorii dela Uzina Comunale din București în adunarea de Duminică propun organizarea comitetului de la U. C. B. de a dăruia țaranilor 3 tractoare pentru cultura iarnă și primăvară. Prin gestul acesta înțeleg muncitorii să ajute pe țarii lor țarani și să sprijine opera de defricare a țării.

## Tratatul de contract colectiv cu fabricile chimice

Dece tărăgănează unele întreprinderi încheierea de contract colectiv cu funcționarii

După lupta începută de muncitorimea organizată pentru contracte colective și funcționarii întreprinderilor comerciale și industriale au început o vastă acțiune pentru încheierea contractelor colective. În zilele trecute salariații întreprinderilor chimice, fabricilor de lichouri și de bomboane

**S'a deschis Biblioteca de imprumut la**  
**LIBRĂRIA „UNIREA“**  
Bulevardul Regina Maria Nr. 20. Telefon  
**cu cele mai noi cărți 10-93**  
apărute în ultimii ani 234  
**în limba română și maghiară.**

au înaintat un proiect de contract colectiv pentru aprobare. Acest contract colectiv prevede categorizarea salariilor pe baza capacității vechimei și gradului de răspundere. Salariul minimal a fost fixat în 35.000 lei pentru practicanți, iar funcționarii primesc alocație familiară, impozitele și cotizațiile Cassei Cercuiale fiind suportate de întreprindere.

Noul proiect de contract colectiv a fost dezbătut în zilele trecute de reprezentanții Sindicatului Funcționariilor și Angajaților Particulari și de angajații celor zece întreprinderi din Arad. Majoritatea fabricilor în chestiune a refuzat semnarea contractului

colectiv sub pretextul că greutățile economice prin care trece producția industrială nu mai permit preluarea de noi sarcini. În schimb, reprezentanții sindicatului și ai angajaților au precizat că întreprinderile trebuie să facă sacrificii chiar în sarcina rezervei acumulate în anii precedenți, dat fiind că salariații nu dispun de aceste rezerve pentru a putea înfrunta greutățile actuale. Ca urmare a discuțiilor fabrica „Sinfleur“ și fabrica de săpun „Saveco“ au semnat contractul colectiv, rămânând ca debaterile cu celelalte întreprinderi să fie reluate în câteva zile.

## Consiliul de miniștri a aprobat legea bugetului

— Reducerea impozitului pe salarii particulare — La 1 Aprilie intră în vigoare și legea impozitului global —

BUCUREȘTI. — Consiliul de miniștri s'a întrunit Miercuri seara la orele 19 sub președinția d-ului dr. Petre Groza. D. D. Alimănișteanu, ministrul finanțelor, a expus proiectul de lege referitor la bugetul anului financiar 1945—46. În numele consiliului de miniștri d. dr. Petre Groza a adus mulțumiri d-ului ministru Alimănișteanu pentru munca sa depusă în legătură cu alcătuirea bugetului. Consiliul de miniștri a aprobat bugetul, precum și legile cu caracter tehnic fiscal pentru executarea acestui buget.

În legătură cu legile fiscale pregătite de d. ministru Alimănișteanu, zia-

rul „Drapelul“ a comunicat următoarele:

„Între legile financiare ce vor intra în vigoare odată cu noul buget pe exercițiul 1945—1946, adică cu începerea dela 1 Aprilie, este și legea privitoare la impozitul pe salariile particulare.

După informațiile pe care le avem salariile până la suma de 50.000 lei lunar vor fi impuse cu cote destul de reduse.

Impozitul pe salariile dela 50.000—100.000 va fi sensibil ameliorat. Cotele de reducere sunt fixate și pentru salariile dela 100.000 lei în sus.

## Trupele române au ocupat Reșița

Marele Stat Major al Armatei Române a dat următorul comunicat asupra operațiilor militare din ziua de ieri:

În regiunea muntoasă Banská-Bistritza, trupele române și-au îmbunătă-

țit pozițiile, cucerind câteva înălțimi importante, precum și localitatea Reșița.

Pe restul frontului activitate de luptă locală.

## Casa de modele „ARCO“

Str. Dr. Ioan Robu Nr. 6 (lângă Telefoane)

Mare asortiment în:

204

Pardesiuri, tailleuri și rochii. — Modele originale

## Chelnerii cer redeschiderea localurilor

Luni după masă la orele 16 a avut loc în localul Sindicatului Alimentației adunarea generală extraordinară a chelnerilor din Arad. Președintele Pomian salută pe cei prezenți, după care secretarul Sindicatului Alimentației, d. Wolff Gheorghe, a dat raportul activității arătând și cerând mai multă activitate din partea chelnerilor în ceea ce privește viața sindicatului, care până în prezent nu au arătat mare interes pentru această, însă numărul mare de prezenți arată că de acum încolo viața sindicală a chelnerilor se intensifică. D. Suplean arată situația chelnerilor înainte și după 23 August și

cere ca toate localurile să fie redeschise, căci prin aceasta se poate înfrâna specula din localurile clandestine existente, asigurând

în același timp un traiu omenesc pentru mulți lucrători chelneri.

Cere ca în caz că proprietarii acestor localuri nu vor să le redeschidă, ele să fie preluate și conduse de chelneri. Face apel ca toți chelnerii să treacă mai des pe la localul sindicatelor pentru a sta de vorbă fiecare venind cu diferite idei și propuneri cu rezolvarea problemelor actuale ale chelnerilor. Propune ca și chelnerii să aibă un secretar separat, fiind atâtea chestiuni de reparat și în ramura această. După abdicarea vechiului comitet s'a procedat la alegerea noului comitet al Boicem urmează: Președinte Suplean și an, vicepreședinte Schwartz An și membrii: Aldea, Gegner, Szabo, Leș, Băican, Antalic, Horvath, Băican, Lefkovic, membrii supleanți: Sz și Székely. Comitetul de disciplină: Băican, Szabo și Lefkovic. Comitetul cultural: Boroșiu, Băican și Baner.

După aceasta noul președinte mulțumeste pentru încrederea care i-a fost anticipată, după care într-un spirit de adâncă înțelegere și din se ridică la orele șapte seara. Th. T.

Sunt cunoscute nemulțumirile provocate de impozitul apăsător pe salariile funcționarilor particulari. Măsurile luate de ministerul de finanțe satisfac juste cereri ale salariaților particulari.

S'a întocmit și legea pentru stabilirea impozitului global pe venituri. Noul impozit intră în vigoare cu începerea dela 1 Aprilie. Proiectul prevede cotele de impunere, precum și modalitățile de stabilirea acestor cote.

Impozitul global a mai fost aplicat în politica noastră fiscală în anii de după războiul trecut“.

Primim copii de acte, traduceri, multiplicări executându-le prompt și precis  
**SZEGFU**  
Arad, Str. Brătianu 7. 184

## Inmormântarea primarului din Nădlac

D. Lehoczky Ioan, primarul ales de popor al comunei Nădlac, a decedat în urma unei boli grave. Defunctul a fost un luptător hotărât al ideilor democratice și moartea lui a provocat o emoție adâncă în rândurile populației din Nădlac, fără deosebire de religie, ori naționalitate. Inmormântarea solemnă a primarului decedat a avut loc Luni după masă. Mii și mii de oameni au venit să manifesteze cu această ocazie alături de democrația reală. Din partea „Frontului Plugarilor“ d. Moravsky Ioan, din partea Frontului Național Democrat din Arad d. Benea, din partea comunei d. notar Micu și subprimarul Lucacu, din partea Unturii Slavilor Antifasciști d. Androvici, iar din partea „Apărării Patriotice“ d. Mety Ioan, a luat rămas bun dela defunctul, arătând meritele sale în lupta pentru democrație. Discursurile rostite au fost ascultate de mai mult de patru mii de oameni. La sfârșitul actului trist, d. Benea a așezat coroanele „Frontului Național Democrat“ și a „Frontului Plugarilor“ din Arad pe mormânt.

Cercul Românesc în colaborare cu Apărarea Patriotică organizează un

## CEAI DANSANT

în cadrul campaniei TOTUL pentru FRONT, TOTUL pentru VICTORIE“. Ceiul dansant va avea loc în ziua de 1 Aprilie orele 2.30 în localul

Cercului Românesc Bv. Regina Maria 21

# Inaugurarea la radio a „Orei națiunilor conlocuitoare“

Joi la amiază s'a inaugurat la posturile de radio române „Ora Ardealului, ora națiunilor conlocuitoare“. Cu



DL. PROF. VLDESCU-RACOASA

ocazia aceasta dl. prof. Vladescu-Racoasa, ministrul Naționalităților Minoritare, a rostit o cuvântare, spunând printre altele:

— Inaugurarea la radio a orei națiunilor conlocuitoare este o nouă dovadă a politicii noastre neșovătoare

față de naționalitățile conlocuitoare, cărora vrem să le asigurăm libertăți și drepturi egale, care de altfel au fost proclamate și sancționate în statutul naționalităților.

Vom lupta hotărât contra șovinismului, a diversiuilor și a sabotajului ce s'ar putea ivi.

Masele largi ale celor două popoare doresc liniște, înțelegere, concurență frățească și sunt hotărâte să nu se lase amăgite de ațătări și vor să meargă pe calea pentru libertate, lumină și progres. Reincadrarea Ardealului de Nord a fost un act mare. Țara așteaptă muncă, devotament și iubire de parte de la toți fiii săi. Ziua de 13 Martie când Ardealul de Nord a intrat sub administrația României democratice, constituie

o eră nouă în raporturile româno-maghiare.

Unitatea și frățimețea de luptă a acestor două popoare a fost recunoscută mai mult „Frontul Flugarilor“ și organizația „Madosz“ au o veche co-

laborare. Avem un exemplu măreț, al Uniunii Sovietice unde chestiunea naționalităților a fost rezolvată mai satisfăcător, asigurându-se drepturile și egalitatea naționalităților conlocuitoare.

Acum când în toată Țara se dă bătălia însămnărilor, națiunile conlocuitoare au ocazia să-și arate bunăvoința lor pentru a lua parte în această mare muncă spre binele patriei comune.

Realizându-se acest spirit, vom putea spune și noi cuvintele mareșalului Stalin că „prietenia dintre popoarele Țării noastre au rezistat încercărilor timpurilor de războiu și că această prietenie s'a călît în lupta comună“. Să urmăm deci exemplul Uniunii Sovietice. Nu vom avea decât de câștigat.

Discursul a fost citit la posturile de radio și în limba maghiară.

A urmat apoi „Simfonia Română“ de G. Enescu și o compoziție de Fr. Liszt.

## Comunicat

Se aduce la cunoștința tuturor locuitorilor acestui oraș care au cunoștință despre locurile unde se găsesc proiectile sau muniție militară părăsite în urma luptelor ce au avut loc pe teritoriul orașului sau împrejurimi, să anunțe pe orice cale Chestura Poliției, camera Nr. 3, sau telefon Nr. 13-60, întrucât acestea urmează a fi ridicate și făcute inofensive. Deasemenea se aduce la cunoștință că pe ziua de Sâmbătă 31 Martie a. c.

se vor arunca în aer toate proiectilele găsite până în prezent, explozibil, urmând a avea loc pe drumul Arad—Pecica,

înspre ferma Birtolon. Publicul este invitat a nu se alarma și cei din sectorul respectiv să urmărească instențțiile ce se vor da prin ziare în vederea luării măsurilor de siguranță.

Chestor: GEORGHE DINU

GRUPAREA FEMEILOR DIN „UNIUNEA PATRIOTILOR“ anunță ședința plenară pentru ziua de 31 Martie după masă la orele 5.30, unde sunt invitate toate membrele și simpatizantele.

## Arestarea lui Ilie Rădulescu

DR. ILIE RĂDULESCU, fostul bucligan și fostul director al zărilor hitlerist „Porunca Vremii“ a fost arestat în comuna Slobozia din județul Dâmbovița, unde se ascundea. Ilie Rădulescu a fost transportat la București și a fost predat Siguranței.

MINISTERUL AGRICULTURII ȘI DOMENIILOR aduce la cunoștința proprietarilor care au două sau mai multe moșii că termenul pentru declararea la Prefecturile de județ respective a lotului pentru care optează să prelungească până la 1 Aprilie 1945.

COMITETUL DE CONDUCERE AL SINDICATULUI UNIT AL ARTIȘTILOR este convocat la o ședință importantă care va avea loc în localul Sindicatului în ziua de 31 Martie a. c. orele 11.

DISTRIBUIREA ZAHARULUI. Oficiul de Aprovizionare al Primăriei aduce la cunoștința consumatorilor că începând cu data de 29 Martie 1945 se procedează la distribuirea zahărului pe luna Martie 1945, cota fiind de 400 grame de persoană. Comercianții vor ridica cantitatea necesară de zahăr de la depozitul „SOCOROM“ în ordinea sectoarelor, începând de la ultimul sector și-l vor distribui pe bonul Nr. 2 zahăr din cartelă, rația de 400 grame. Populația este obligată a-și ridica rația de zahăr cel mai târziu până la 8 Aprilie a. c. Acei care nu-și ridică zahărul până la data amintită, se consideră că au renunțat la cota lor și pierd dreptul de a mai ridica zahăr pe această lună.

## Ceaiul dansant al Uniunii Populare Maghiare

Uniunea Populară Maghiară (fost Madosz) organizația Arad, aranjează o serată dansantă în Duminecă Paștilor, 1 Aprilie a. c., în localul cafeinei „Dacia“. Serata începe la orele 7½ și durează până dimineața. Muzica va fi executată de cea mai bună orchestră de jazz și de țigani. De bufet rece și mâncări calde se îngrijeste proprietarul cafeinei „Dacia“. Comitetul de aranjare invită călduros pe toți prietenii organizației să ia parte la această serată.

## Trupele române evidențiate în ordinea de zi al mareșalului Stalin

Despre ocuparea importantului centru feroviar și industrial Banska-Bistrița, comunicatul Mareșalului Stat Major comunică următoarele:

Forțele române de sub comanda generalului de corp de armată Dăscălescu Nicolae, operând în strânsă legătură cu trupele sovietice, au înfrânt rezistența îndârjită a inamicului și greutatea mari ale terenului, cucerind după lupte grele care au durat mai multe zile, zona industrială de la Vest de Brezno și importantul centru stra-

tegic Banska-Bistrița. În aceste operațiuni au mai fost cucerite peste 50 de localități, capturându-se numeroși prizonieri și mult material de războiu.

Numeroase fabrici și mari cantități de materii prime pentru industria grea au căzut în mâinile noastre.

În cursul luptelor sângeroase care s'au desfășurat în jurul orașului Banska-Bistrița, a fost rănit generalul de corp de armată Dăscălescu Nicolae,

care se afla în primăle linii de atac.

Armata Română și-a dovedit în lupta împotriva hitlerismului întregul spirit de sacrificiu și o excepțională bravură, calități elogiabile de mareșalul Stalin, comandantul suprem al Armatei Roșii și de mareșalul Malinovski prin telegrama de mulțumiri trimisă recent generalului Avramescu, comandantul Armatei a IV-a. Eri trupele române de sub comanda generalului Dăscălescu au săvârșit una din faptele de arme, care au atras din nou elogiile mareșalului Stalin, comandantul suprem al Armatei Roșii. Printr-un ordin de zi adresat mareșalului Malinovski, comandantul trupelor de pe celui de al II-lea front ucrainean,

mareșalul Stalin a evidențiat cucerirea orașului Banska-Bistrița de către trupele roșii în legătură cu cele române în termeni care sunt o onoare pentru Armata noastră.

Comandamentul sovietic va recomanda pentru a fi decorate formațiunile și unitățile ce s'au dîstins în aceste lupte. La Moscova evenimentul a fost salutat prin 12 salve de artilerie trase de 124 tunuri.

D. general colonel Susaicov, locțiitorul președintelui Comisiei Aliate de Control, a anunțat guvernului român victoria de la Banska-Bistrița, aducând felicitările sale personale Armatei noastre.

## Fostul ministru NOVEANU s'a prezentat de bună voce

Dl. dr. Vasile Noveanu, fostul ministru al inventarului în guvernul Gîgurtu, contra căruia se emisese mandat de arestare, fiind unul din vinovații cedării Ardealului de Nord, s'a prezentat de bună voce la Tribunalul Poporului. Anchetarea sa se va face de către dl. acuzator public Bunaciu.

Noveanu urmează să răspundă și de

modul în care a reușit — în împrejurările grele pentru țară din 1940, ca în timp de două luni de zile cât a funcționat ca ministru, să-și majoreze avutul cu o moșie de 300 pogoane. Precum se știe, dr. Vasile Noveanu a practicat medicina la Arad și a fost unul din conducătorii mișcării legionare.

## O senzațională descoperire a Comitetelor Cetățenești

În lupta lor pentru înfrânarea speculei, Comitetele Cetățenești în colaborare și cu concursul poliției democratice, am făcut o descoperire în urma unui denunț la coproprietarul localului „Vulturul Alb“ Kornis M. unde

au descoperit după multe cercetări, într-o cameră secretă 150 kg. zahăr camuflat într-un dulap și destinat speculei.

După mai multe cercetări când era să se renunțe la acestea, oamenii comitetelor cetățenești, au descoperit un ascunzător. Deschizând acest ascunzător, au descoperit o sumă de câteva milioane valută românească, în dosul căreia

s'a găsit un geamantan plin cu valută străină ca: pengö, ruble și Napoleon de aur, în valoare de 7 milioane, sumă care a fost ridicată și urmează să fie predată Băncii Naționale,

șar numitului i se întocmesc acte de dare în judecată.

Acestea sunt o dovadă că Comitetele Cetățenești activează și datorită fiecărui cetățean cinstit și democrat este de a sesiza imediat Comitetele Cetățenești despre manoperile speculanților.

Săptămâna aceasta s'au distribuit 1900 kgr. carne de porc prin Sindicate

la prețul maximal de către aceste comitete, carne care era destinată speculei. Deasemenea s'a distribuit o mare cantitate de sare, zahăr și alte articole.

## INFORMAȚIUNI

MINERII DIN VALEA JIULUI AU DĂRUIT 14 MILIOANE LEI OSTAȘILOR DE PE FRONT. La apelul Confederației Generale a Muncii, toți muncitorii din Valea Jiului au răspuns cu entuziasm, hotărând să trimită ostașilor de pe front sume de 14 milioane lei, contravaloarea a opt ore de lucru.

CĂSĂTORIE: D-șoara Krauss Ana și d. Schmiedt Nicolae (Deva) s'au sătorit. Prezenta ține locul oricăror alte comunicări.

CEAIU DANSANT. În cadrul programului M.T.P., Uniunea Tineretului Socialist Aradul-Nou aranjează un ceaiu dansant Duminecă 1 Aprilie între orele 14—20 în sediul U.T.S. Aradul-Nou. Calea Banatului No. 200, lângă biserica catolică. Invităm tineretul. Distracții, dans, bufet.

COMITETUL DE UZINA „GHIBA BIRTA“ roagă pe toți acei cari au mașini ca să se prezinte timp de 5 zile pentru a le prelua, plus toți acei cari au bani de primți, deoarece s'au terminat lucrările. — Comitetul. 239

DECES: Reich Iosif, comerciant din Arad, a decedat în ziua de 28 Martie. Înormantarea va fi în ziua de 30 Martie (Vineri) orele 3 d. m. în cimitirul vechiu evreesc. 634

MINISTERUL AGRICULTURII ȘI DOMENIILOR a hotărât, întrucât exploatarea pădurilor particulare este în studiu, ca autoritățile de stat, comună și județ, precum și comitetele locale sătești F. N. D. să oprească orice amestec, încălcări în orice categorie de pădure și în administrația acestora, precum și de a respecta normele silvice în vigoare și exploatarea ordonate de organele silvice respective.